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６ わ り 算
（１）１人分は何こ

基本のたしかめ

１人分の大きさをもとめましょう。

１ あめが１５こあります。

３人で と、同じ数ずつ分ける

何こになるでしょう。１人分は

① １人分が何こになるか分けてみましょう。

② １５このあめを３人で同じ数ずつ分けると、

１人分は こになります。

このことを式で とかいて１５÷３＝５
しき

「１５ わる ３ は ５」 と読みます。

１５÷３のような計算を といいます。わり算



- - -2-３ ６

かけ算九九で考えよう。

２ ドーナッツが２１こあります。

７人で と同じ数ずつ分ける

何こになるでしょう。１人分は

① １人分の数をもとめる式をかきましょう。

÷

② 答えの見つけ方を考えましょう。

１人が１こ → ×７＝ ７

１人が２こ → ×７＝１４

１人が３こ → ×７＝２１

だから

答え こ２１÷７＝

２１÷７の答えは、□×７＝２１の□にあてはまる数です。

２１÷７の答えは、 で見つけられます。７のだんの九九

ステップ〈１〉

３ じっさいに同じ数ずつ分けてみましょう。

① １８このおはじきを３人に同じ数ずつ分けると１人分は何こになるでしょう。
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式 １８÷３＝

答え こ

② ８このおはじきを２人に同じ数ずつ分けると１人分は何こになるでしょう。

÷ ＝

答え こ

４ □にあてはまる数をかきましょう。

① ５６÷７の答えの見つけ方は、 のだんの九九で見つけられます。

だから、５６÷７＝ です。

② ３０÷５の答えの見つけ方は、 のだんの九九で見つけられます。

だから、３０÷５＝ です。

ステップ〈２〉

５ 次の問題をもとめましょう。

① ２８本のえんぴつがあります。

４人で同じ数ずつ分けると１人分は何本になるでしょう。

式

答え

② ７２㎝のひもがあります。

８人で同じ長さずつ分けると１人分の長さは何㎝になるでしょう。

式

答え
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（２）何人に分けられる

基本のたしかめ

何人に分けられるかをもとめましょう。

６ さくらんぼが１５こあります。

１人に と、３こずつ分ける

に分けられるでしょう。何人

① 何人に分けられるか分けてみよう。

② １５このさくらんぼを１人に と３こずつ分ける

人に分けられます。

このことを式で とかきます。１５÷３＝５

問題１のような「 」１人分の大きさをもとめる

ときや問題６のように「 」何人に分けられるかをもとめる

ときは、

どちらも だから を使って同じ数ずつ分けるしくみ わり算

もとめることができます。
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かけ算九九で考えよう。

７ いちごが２４こあります。

１人に と、３こずつわける

に分けられるでしょう。何人

① 人数をもとめる式をかきましょう。

÷

② 答えの見つけ方を考えましょう。

１人分では → ３× ＝ ３

２人分では → ３× ＝ ６

３人分では → ３× ＝ ９

８人分では → ３× ＝２４

だから

答え 人２４÷３＝

２４÷３の答えは、３× ＝２４の□にあてはまる□

数です。

２４÷３の答えは、 の九九で見つけられます。３のだん
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ステップ〈１〉

８ 何人に分けられるか分けてみよう （分け方が見て分かるようにしましょう ）。 。

① １２このおはじきを１人に４こずつ分けると何人に分けられるでしょう。

式 １２÷ ＝

答え 人

② ４２このおはじきを１人に６こずつくばると何人にくばれるでしょう。

式

答え 人

９ 次のわり算の答えは、何のだんの九九で見つけられるか□にかきましょう。

① １４÷２ （ のだん） だから １４÷２＝

② １８÷９ （ のだん） だから １８÷９＝

③ ４８÷６ （ のだん） だから ４８÷６＝

④ ７２÷８ （ のだん） だから ７２÷８＝

⑤ ４９÷７ （ のだん） だから ４９÷７＝
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ステップ〈２〉

１０ 次の問題をもとめましょう。

① あめが３６こあります。１人に４こずつ分けると

何人に分けることができるでしょう。

式

答え

。 、 。② プリンが３０こあります １箱に６こずつつめていくと 箱は何箱いるでしょう
ひとはこ はこ はこ

式

答え

③ １０ のお茶を２ ずつペットボトルにうつしかえます。何本に分けられる� �
でしょう。

式

答え

１１ ３２÷４の式になるお話をつくりました。□にあてはまる数をかきましょう。

１２ 次の問題に答えましょう。

１２このあめがあります。

① １人に３こずつ分けると、何人に分けられるでしょう。

式

答え

② ３人に同じ数ずつ分けると、１人分は何こになるでしょう。

式

答え

① みかんが３２こあります。

人に同じ数ずつ分けると、

１人分は、 こになります。

② みかんが３２こあります。

１人に こずつ分けると、

人にわけられます。
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１３ 次の問題をもとめましょう。

① ４ のお茶を１ ずつペットボトルにうつしかえます。何本に分けられる� �
でしょう。

式

答え

② 箱の中におかしが３こ入っています。３人で同じ数ずつ分けると

１人分は何こになるでしょう。

式

答え

③ 箱の中におかしが１こも入っていません。３人で同じ数ずつ分けると

１人分は何こになるでしょう。

式

答え

１４ 計算をしましょう。

① ６÷２ ② ９÷１ ③ ３６÷６

④ ２８÷４ ⑤ １５÷３ ⑥ １÷１

⑦ １５÷５ ⑧ ８１÷９ ⑨ ０÷７

⑩ １４÷７ ⑪ ０÷１ ⑫ ８÷８

１５ ２７÷３の式になる問題はどれでしょう。 ～ の中から２つえらんできごうで! $

答えましょう。

２７㎝のテープがあります。３㎝使うと、のこりは何㎝になるでしょう。!
つか

２７㎝のテープがあります。１人に３㎝ずつ分けると、何人に分けること"

ができるでしょう。

２７㎝のテープがあります。このテープを３本つなげると何㎝になるでし#

ょう。

２７㎝のテープがあります。３人に同じ長さずつ分けると１人分は何㎝に$

なるでしょう。

答え と
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（１）何十や何百何十をわる計算

基本のたしかめ

１０や１００をもとにして考えよう。

１６ ① ８０まいのおり紙を４人で同じ数ずつ分けます。

１人分は何まいになるでしょう。

「同じ数ずつ分ける」とこたえがでるしくみなので、

わり算になります。

・しきをかきましょう。

式

・計算のしかたを考えましょう。

１０をもとにして考えると、

８０は、１０が こ、それを４人で同じ数ずつわけるから、

÷４ の計算をすればよいことが分かりいます。

÷４＝ なので

１０のたばが こあります。

だから こたえは まいです。

② ６００÷２の計算のしかたを考えましょう。

・ １００をもとにして考えると

６００は、１００が こあるので、２人で同じ数ずつ分けると

÷２ の計算をすればよいことが分かりいます。

÷２＝ なので

。 。１００のたばが こあります だから こたえは です
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１７ ２４０まいのおり紙を６人で同じ数ずつ分けます。

１人分は何まいになるでしょう。

・しきをかきましょう。

式

・計算のしかたを考えましょう。

（何十）÷（何）を考えたときと同じように、１０をもとにして考えると、

まず、２４０は、１０が こある

あるので、

÷６の計算をします。

こたえは になります。

つまり、これは１０のたばが こあることになるので

、 。こたえは まい です

ステップ〈１〉

１８ □にあてはまる数をかきましょう。

① ６０÷３は、 をもとにすると、６÷３＝ となるので、

６０÷３のこたえは、 です。

② ６００÷３は、 をもとにすと、６÷３＝ となるので、

６００÷３のこたえは、 です。

③ ３２０÷８は、 をもとにすると、３２÷８＝ となるので、

３２０÷８のこたえは、 です。
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１９ ２つの式をくらべながら計算をしましょう。

９０÷３ ４０÷２ ７０÷７

① ② ③

９００÷３ ４００÷２ ７００÷７

ステップ〈２〉

２０ 次の計算をしましょう。

① ２４０÷４ ② １２０÷６ ③ ２８０÷７

④ ４５０÷５ ⑤ ５６０÷８ ⑥ ３６０÷９

２１ 次の計算をしましょう。

① ４００÷５ ② ２００÷４ ③ ３００÷６

２２ ４００円をもって買い物に行きました。１まい８円の画用紙を何まい買えるでし

ょう。

式

こたえ

２３ ２１０ページの物語の本があります。１日同じページずつ読んで、１週間で読ん

でしまいたいと思います。１日何ページずつ読むことになるでしょう。

式 １週間は何日あるかな？

こたえ
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（２ （２ケタ）÷（１ケタ）の計算）

基本のたしかめ

位ごとに分けて考えよう。

２４ ４８まいのおり紙を２人で同じ数ずつ分けます。

１人分は何まいになるでしょう。□にあてはまる数を入れましょう。

① １人分をもとめる式をかきましょう。 式

② 計算のしかたを考えましょう。

・４８÷２は、十の位と一の位に分けて考えると

４０÷ ＝２０

４８÷２ ２４

８÷ ＝ ４

４８÷２＝ こたえ

２５ 上の ４８÷２ の計算のしかたを筆算でおこなうと、次のようになります。

２ ２ ２ ２
２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８

４ ４ ４

８

十の位の４を ２と２を ４から４を １の位の８を ０

２でわり、２を ８を２でわりかける。 ひく。 おろす。

。 ４をたててたてる

計算する。

わり算の筆算は、上の位から「たてる 「かける 「ひく 「おろす」を」 」 」

使って計算します。
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答えのページ

（１）１人分は何こ

基本のたしかめ

１ ① （矢じるしの引き方はこれと同じでなくてよいです ）。

② ５

２

① １人分の数をもとめる式をかきましょう。

２１ ７÷

② 答えの見つけ方を考えましょう。

１人が１こ → １ ×７＝ ６

１人が２こ → ２ ×７＝１４

１人が３こ → ３ ×７＝２１

だから

３ 答え ３ こ２１÷７＝
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ステップ〈１〉

３ じっさいに同じ数ずつ分けてみましょう。

① １８このおはじきを３人に同じ数ずつ分けると１人分は何こになるでしょう。

式 １８÷３＝ ６

答え ６ こ

② ８このおはじきを２人に同じ数ずつ分けると１人分は何こになるでしょう。

８ ÷ ２ ＝ ４

答え ４ こ

４

① ７， ８

② ５， ６

ステップ〈２〉

５ ① ２８÷４＝７ 答え、７本

② ７２÷８＝９ 答え ９㎝

（２）何人に分けられる

基本のたしかめ

６ ①
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② ５人

７ ① ２４÷３

②

１人分では → ３× １ ＝ ３

２人分では → ３× ２ ＝ ６

３人分では → ３× ３ ＝ ９

８人分では → ３× ８ ＝２４

だから

８ 答え ８ 人２４÷３＝

ステップ〈１〉

８ ①

式 １２÷ ４ ＝ ３

答え ３ 人

②

式 ４２÷６＝７

答え ７ 人

９ ① ２のだん， ７ ② ９のだん， ２

③ ６のだん， ８ ④ ８のだん， ９

⑤ ７のだん， ７
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ステップ〈２〉

１０ ① ３６÷４＝９ 答え ９人

② ３０÷６＝５ 答え ５はこ

③ １０÷２＝５ 答え ５本

１１ ① ４， ８

② ４， ８

１２ ① １２÷３＝４ 答え ４人

② １２÷３＝４ 答え ４こ

１３ ① ４÷１＝４ 答え ４本

② ３÷３＝１ 答え １こ

③ ０÷３＝０ 答え ０こ

１４

① ６÷２＝３ ② ９÷１＝９ ③ ３６÷６＝６

④ ２８÷４＝７ ⑤ １５÷３＝５ ⑥ １÷１＝１

⑦ １５÷５＝３ ⑧ ８１÷９＝９ ⑨ ０÷７＝０

⑩ １４÷７＝２ ⑪ ０÷１＝０ ⑫ ８÷８＝１

" $１５ 答え と

（１）何十や何百何十をわる計算

基本のたしかめ

１６ ① ８０÷４ ， ８ ， ８ ， ８ ， ２ ， ２ ， ２０

② ６ ， ６ ， ６ ， ３ ， ３ ， ３００

１７ ２４０÷６ ， ２４ ， ２４ ， ４ ， ４ ， ４０

ステップ〈１〉

１８ ① １０ ， ２ ， ２０

② １００ ， ２ ， ２００

③ １０ ， ４ ， ４０

１９ ① ３０ ， ３００

② ２０ ， ２００

③ １０ ， １００
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ステップ〈２〉

２０ ① ６０ ② ２０ ③ ４０ ④ ９０ ⑤ ７０ ⑥ ４０

２１ ① ８０ ② ５０ ③ ５０

２２ ４００÷８＝５０ こたえ ５０まい

２３ １週間は７日 だから ２１０÷７＝３０ こたえ ３０ページ

（２ （２けた）÷（１けた）の計算）

基本のたしかめ

２４ ① ４８÷２ ② ２ ， ２ ， ２４ ， こたえ２４まい

２５

２ ２ ２ ２ ２ ４
２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８

４ ４ ４ ４

８ ８

８

０


